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CprKTypbl AdHHbIX — J3TO CTPYKTYpPHI,
KOTOpPblEe MOIYT XpaHNTb HEKOTOPbLIE AJaHHbIE
BMECTE.

OHM  ncnonb3ywTca AN XPaHEHUs
CBA3aHHbIX JaHHbIX.

B Python cyLlecTBYIOT YeTblpe BCTPOEHHLIX
CTPYKTYpPbl AAaHHbIX:

* CMUCOK,
* KOPTEX,

* CNOBapb,

* MHOXECTBO.



Cnuckwm

bonblUMHCTBO nporpamMmMm paboTaeTr He C
OTAENnbHbIMKU MNEepPeMeHHbIMWU, a C Habopom
NnepeMeHHbIX.

Hanpumep, nporpamma MOXeT obpabaTtbiBaThb
MHdopmaumio 00 y4vallmxcsa Knacca, CHMTbIBas
CMNMUCOK Yy4YyallMxca C Knasumatypbl WUNM U3
doavna, npu 3TOM WU3MEHEHWE KONM4ecTBa
yyallmMxcs B Kracce He OoimkKHO TpebosaTtb
MoaunmKaumm NCXoaHoOro Koga nporpamMmmeil.

Cnucok — nocnenoBaTeribHOCTb 3NEeMeHTOB,
NMPOHYMEPOBAHHLIX OT 0, Kak CUMBOMbI B
CTPOKe.



Cnuckwm

Cnncok MOXHO 3agaTb NepevyncrieHnem
3JIEMEHTOB CNUCKa B KBaJpaTHbIX CKODKaX,
HanpumMmep, CMCOK MOXHO 3adaTb Tak:

Primes=12,3,5,7,11, 13]

Rainbow = ['Red’, 'Orange’, 'Yellow', 'Green’, 'Blue’,
'Indigo’, 'Violet']

B cnucke Primes — 6 3rieMeHTOB, a

MMEHHO, Primes[0] == 2, Primes[1] == 3, Primes[2] == 5,
Primes[3] == 7, Primes[4] == 11, Primes|[5] == 13.

Cnuncok Rainbow COCTOUT U3 7 3rNEMEHTOB, KaXKabln N3
KOTOPbIX ABNAETCA CTPOKOW.



Cnuckwm

Takke Kak 1 CUMBOJIbl CTPOKU, SNEMEHTHI
CMNCKa MO>XHO MHOEKCNPOBATb
oTpuyaTtenbHbIMM YCaMU C KOHL3,
Hanpumep,

Primes[-1] == 13,

Primes[-6] == 2.

,U,J'II/IHy CINCKa, TO eCTb KOJIN4HECTBO 3I11€EMEHTOB
B HEM, MO>XHO Y3HATb NMpum nomMoLiu

doyHKUMM len, Hanpumep, len(A) == 6.



Cnuckwm

MoXHO co3gaTtb NYyCTOM CNUCOK (He coaepKalmu
afieMeHToB, ANMWHbI 0), B KOHEL, Crnucka MOXXHO
0obaBnATb ANEMEHTbLI NPU NMOMOLLUKM MeToaa append.
Hanpumep, ecnu nporpamma rnosfiydaetr Ha BXoAd
KONM4eCcTBO 9JIEMEHTOB B CMNUCKE n, a
NOTOM n 3N1IEMEHTOB CMNMUCKa No ogHOMY B OTAENbHOU
CTPOKe, TO OpraHnu3oBaTb CHMUTbIBAHWE CMNUCKA MOXXHO

Tak:

A=]

foriin range(int(input()):
A.append(int(input())

B oTOM npumepe co3gaeTcsl NycTou CNUCOK, aanee
CYUNTBIBAETCA KONMUYECTBO O3fIEMEHTOB B CrUCKe,
3aTeM Mo ogHOMY CUUTLIBAKOTCHA ANEMEHTbLI CUCKa U
n100aBMNSlOTCH B ero KOHewl.



Cnuckm

[1na cnuckoB LENUKOM oOnpeneneHbl criegyrolime
onepauun: KOHKaTteHauusi cnuckoB (gobaBrneHue
OOHOro CcCrnmcka B KOHeL, Opyroro) 1 noBTOpPeHue
CMUCKOB (YMHOXEHKe crnnucka Ha 4mcno).

A=1[1,2,3]

B=[4,5]

C=A+8B

D=B*3

B pesynbrate cnucok C byaet paBeH [1, 2, 3, 4, 5], a
cnucok D byaeT paBeH [4, 5, 4, 5, 4, 5].



Cnuckm

OTO No3BONSAET NO-APYroMy OpraHM3oBaTb MPOLECC
CYMUTbIBAHUS CNUCKOB:

CHa4alla CHNTAaTb pa3Mep CIMNCKa U CO30aTb CINCOK
N3 HY>KHOTO YNCJ1a 3J1IEMEHTOB,

3aTEM OpraHn3oBaThb LMK N0 NEepEeMEHHON i HAYMHas
c yncna 0 1 BHYTPU LUMKIIa CYNTBLIBAETCS i-M ANIEMEHT
crmcka.

A = [0] * int(input())
foriin range(len(A)):
Ali] = int(input())



Cnuckm

BboiBeCTM  aneMeHTbl  cnmcka A MOXHO  OOHOM
MHCTPYKUWEN print(A), npn 3TOM OYyAyT BbiBEAEHD
KBadpaTHblE CKOOKM BOKPYr 3M1IEMEHTOB CMUCKa W
3anaTble MeXxay arnemMeHTamMmum cnucka.

Takon BbiBOA, HeygobeH, yalle Tpebyetcs NpocTo
BbIBECTW BCE 3NIEMEHTbI CrUcKa B OAHY CTPOKY UM
Mo OgHOMY 3NIEMEHTY B CTPOKE.

[lpnBegem OBa npumepa, oTNnyvaroinecsa
opraHusauuen umkna:

foriin range(len(A)):

print(A[i])
30echb B UMKIEe MEeHAeTCA MHOEKC arnemMeHTa i, 3atem
BbIBOOAUTCSH 3NIEMEHT CNMUCKa C UHOEKCOM i.



Cnuckm

for elemin A:
print(elem, end ="")

B sTOM npumepe anemMeHTbl CnUcka BbIBOOSATCA B
OOHY CTPOKY, pasgerneHHble npobernom, npm 3Tom B
LMKIIe MEHSIETCA He WMHOEKC 3fieMEHTa Crnucka, a
caMo 3HayeHue nepemMeHHOoU

Hanpumep, B Uukne
for elemin ['red’, 'green’, 'blue']

nepemMeHHas elem oyaoert nocnenoBaTenbHO
NnpuHMMaTb 3Ha4eHus 'red’, 'green’, 'blue’.



MeToAabl split u join

ONeMeHTbl crnmcka Moryt BBOAUTLCA MO OOHOMY B
CTPOKe, B 3TOM Clly4ae CTPOKY MOXXHO cuuTaTb
doyHKUMEN input(). [locne 3TOro MOXHO
Mcnonb3oBaTb MeTod CTPOKU split, BO3BpallaloLLmnm
CMMUCOK CTPOK, pa3pe3aB UCXOOHYH CTPOKY Ha 4acTu
no npobenam. lNpumep:

A = input().split()

Ecnu npu 3anycke aTon Nporpammbl BBECTU CTPOKY 1
2 3, TO CnncoK A byaet paseH ['1', '2', '3'].

Obpartute BHMMaHME, YTO CNNUCOK OyOEeT COCTOATb U3
CTPOK, a HE U3 Yuncen.



MeToAabl split u join

Ecnn xo4yetca nonyvnmTb CNUCOK MMEHHO U3 4ucen, TO
MOXHO 3aTeM  3fieMEeHTbl chiucka no  OJHOMY
npeobpasoBaTtb B YMncna:

foriin range(len(A)):
Ali] = int(Ali])

icnonb3ya yHKUNM A3blka map U list TO XXe camoe MOXXHO
caenartb B OOQHY CTPOKY:

A = list(map(int, input().split()))

Ecnun HyXXHO cuMTaTb CNUCOK AEUCTBUTENbHbLIX Yncen, To
HY>KHO 3aMeHUTb TuN int Ha TN float.



MeToAabl split u join

Y wmetoaa split ectb HeobsizaTernbHbIN NAapaMeTp, KOTOPbIN
onpenenseT, Kakagd CTPoka byaeT Ucrnonb3oBaTbCHA B KA4YeCTBe
pasgenuTtena Mexay oanemMeHTamMmu cnucka. Hanpumep,
mMeTon split('.') BEpHET CNMCOK, NONy4YeHHbIN paspes3aHnem
NCXOQHOW CTPOKM NO cumeonam '

Mcnonb3ya “obpaTHblie” MeToAdbl MOXHO BbLIBECTU CMUCOK MpU
NOMOLLM OQHOCTPOYHOWU KOMaHAbLI.

[1na aToro ucnonb3yetca MeTod CTPOKU join. Y 3TOro Mertoaa
OAMH NapamMeTp: CMUCOK CTPOK.

B pesynbrate nony4yaeTtca CTpoka, nosiydeHHasd coeauHeHnem
9NIeMEeHTOB Chnucka (KoTopble nepedaHbl B KadyecTBe
napameTpa) B OOHY CTPOKY, NMpu 3TOM MeXAdy 3rfeMeHTamMu
CnncKa BCTaBNAETCA pasfennTenb, paBHbIM TOWU CTPOKeE, K
KOTOPOW NPUMEHAETCA MeTo/,.



MeToAabl split u join

Hanpumep nporpamma

A = ['red’, 'green’, 'blue']

print(' '.join(A))

print(".join(A))

print("***'.join(A))

BbiBEET CTPOKU

'red green blue’,

redgreenblue N red***green***blue.

Ecnun XXe cnncok cCoCToUT U3 Yncern, To NpMaeTcs
MCcrnonb30oBaTh elle U PyHKUUIO map. To eCTb BbIBECTU
3fIEMEHTbI CMNUCKa Yuncen, pasgenss nx npodenamy,
MOXHO TaK:

print(' '.join(map(str, A)))



[[eHepaTOpbLI CMUCKOB

[lna co3gaHusa crnucka, 3arnofmHEHHOro OAMHaKOBbIMU

aNnemMeHTamMu, MOXHO NCMOorb30BaThb onepartop
NOBTOPEHUS CrncKa:

A=[0] *n

[1na co3gaHna CnncKoB, 3anOSTHEHHbLIX MO Boree CroXXHbIM
doopmynam MOXHO NCMonb30BaTb 2eHepamophbil.

Bbipa)XeHns, No3BondatoLme 3anofiHUTb CMUCOK HEKOTOPOW
dopmynon. ObLwnm BUA reHepartopa crieayoLmni:
[ ebIpa)keHue for nepeMeHHast in Criucok]

roe nepeMeHHasi — nOeHTUUKaTop HeKoTopou

NnepemMeHHOW, CMUCOK — CMNUCOK 3Ha4YeHuW, KOTOpPbIN
NpUMHUMAaET [daHHas nepemMeHHasas (Kak  npaBuno,
NoNyYeHHbIN npwu nomMoLLM doyHKUWMM range),

ébipaxeHue — HEKOTOPOE BbIpaXXeHne, KoTopbiM byayT
3anoSIHEHbI 3MIEMEHTHLI CMMUCKa, Kak nNpaBuno, 3aBucgdllee
OT UCMONb30BaHHOWU B reHepaTope NepemMeHHOMW.



[[eHepaTOpbI CMNCKOB

Co3aaTb CNUCOK, COCTOALLNI N3 n HYITEU MOXHO U Mpu
NnoMoLLK reHepartopa:

A=[0foriinrange(n)]
Co3gaTtb CNUCOK, 3anNOSIHEHHbIV KBaapaTaMun LienbIX
4ymncern MOXHO Tak:

A=[i**2foriinrange(n)]
Ecnu HY>XXHO 3anonNHUTL CMMCOK KBaapaTtamu Ynucersn oT

1 40 n, TO MOXXHO U3MEHUTb NapamMeTpbl
doyHKUMU range Ha range(1, n + 1):

A=[i**2foriinrange(l, n+1)]



[[eHepaTOpbI CMNCKOB

BoT Tak MOXHO NOSy4YnTb CANUCOK, 3arnOSIHEHHbIN
clly4YamHbIMU Yncnamum ot 1 4o 9 (Mcnonb3yA
doyHKUMIO randint N3 Mmoayna random):

A = [ randint(1, 9) for i in range(n)]
A B 9TOM NpmuMepe CnnMcok dyaeT COCTOATb U3 CTPOK,
CUYMTAHHbIX CO CTaHOAPTHOIo BBOAA: CHavarna Hy>Ho
BBECTU YNCI10 BNIEMEHTOB Crnuncka (3To 3Ha4YeHune
ObyaeT ncnonb30BaHO B KAYECTBE aprymMeHTa
doyHKLUMU range), NOTOM — 3aJaHHOE KONIMYeCTBO
CTPOK:

A = [ input() for i in range(int(input()))]



KopTex

KopTtexxn cnyxatr Agngd XpaHeHUa  HEeCKONbKUX
00beKkToB BMecTe. MIX MOXHO paccmartpumBaTb Kak
aHanor CcrmMckos, HO 6e3 Takon OOLIMPHOU
dyHKLUMOHANBLHOCTN, KOTOPYIO NpeaocTaBndeT Kracc
cnmcka.

OaoHa w3 BaXHENWMX OCODOEHHOCTEN KOPTEXeu
3aKkrn4yaeTcd B TOM, YTO OHN HEU3MeEeHsIeMbl, TakK Xe,
Kak W CTpokn. T.e. MoaNMPUUMPOBATL KOPTEXMU
HEBO3MOXHO.

KopTexu o0603Ha4aloTCca YyKasaHMEM SfIEMEHTOB,
pa3genexHHbIX 3anaTbiMUy;

MO XenaHMI UX MOXHO eLUE 3aKN4YnTb B KpYyrible
CKOOKM. KopTexm O0ObIMHO MCNONb3yTCA B TEX
Crnydasax, Korga ornepaTtop wnin norb3oBaTernbckas



KopTex

200 = ('NMUTOH', 'CNOH’, 'MUHIBUH') # MOMHUTE, YTO CKODKU HE 0OSsI3aTENbHbI
print('KonnyecTtBo XXNBOTHLIX B 300MNapkKe -, len(zoo))

new_zoo = '00e3bsiHa’, 'Bepbntog’, zoo

print('KonnyecTBo KeTok B 3oonapke -', len(new_zo0))

print('Bce XnMBOTHbIE B HOBOM 3o0o0mMapke:', new_zoo) print('’KMBOTHbIE,
NPUBE3EHHbIE U3 CTAPOro 3oonapka:', new_zoo(2])

print('lNocnegHee >XWMBOTHOE, MPUBE3EHHOE W3 CTApoOro 3oornapka -,
new_zoo[2][2])

print('KonnyecTso XXUBOTHbIX B HOBOM 3oonapke -,
len(new_zoo)-1+len(new_zoo][2]))
BbiBoA:

KonmnyecTBo XXMBOTHLIX B 300MapkKe - 3
KonnyecTBo KNeTok B 300Mapke - 3

Bce »knmBoTHbIE B HOBOM 300napke: (‘'obesbsaHa’, 'Bepbntog’, ('NUTOH', 'CroH’,
'MNHIBUH'))

YKMBOTHbLIE, NPUBE3EHHBIE U3 CTAPOro 3oonapka: (‘'MUToH', 'CrioH’, 'MUHIBUH')
[TocnegHee XMBOTHOE, MPUBE3EHHOE U3 CTApOro 3oornapka - MUHIBUH
KonmnyecTBo XXMBOTHbLIX B HOBOM 300Mapke - 5



nRopTeX, cogepxawmmn O unm 1

ANEeMEeHT

[TycTOM KOpTEX CO3a4aeTcA Npu NOMOLLM NMYCTOM Napbl
CKODOK — “myempty = ()”.

OfOHako, C KOPTEXEM N3 OOQHOro 3NeMeHTa He BCE TakK
NpocTo. Ero Hy>KHO yKasbiBaTb MNpM NOMOLLM 3anSaATON
rnocrie nepBoro (M eauHCTBEHHOrO) 3aNeMeHTa, YToObl
Python MOI OTNUYNTBL KOPTEX OT CKODOK, OKPY>KatoLLINX
OOBEKT B BblpaXXeHUM.

Takmum  obpasom, 4TOObl  MOMYYUTb  KOPTEX,
cofepXxallum aremMeHT 2, BaM noTpebyeTtcsd ykasaTb

“singleton = (2,)”.



CnoBapwu

OObIYHbLIE CNUCKM (MacCcuBbl) NpeacTaBraloT cobon
Habop NPOHYMEPOBAHHbLIX 3NEMEHTOB, TO €CTb ANS
obpalleHna K Kakomy-nmbo arfieMeHTy chnucka
HeobxoaMMo yKkasaTb ero Homep. Homep anemeHTa B
cnmcke ogHO3Ha4YHO UOEHTUMPULNMPYET CaM IfIEMEHT.
Ho waeHTUdUUuMpoBaTb AdaHHbIE NO YUCIOBbLIM
HOMepaM He BCerga okasblBaeTcs yaobHo.

Hanpumep, MapuwpyTel noe3goB B Poccuu
NOEHTUOULMPYIOTCA YUCNEHHO-OYKBEHHBIM KOOOM
(4ncno n ogHa uudpa), Takke YNCIIEHHO-OYKBEHHbLIM
KOOOM MOEHTUMOULMPYIOTCH aBMapencol, To ecTb ang
XpaHeHna WHopMauum O pencax noesgoB Unu
CaMOJIETOB B KadecTBe uaeHTudpukatopa ynobHo
6bisIo Obl MCNOMb30BaTb HE 4YUCMO, a TEKCTOBYHO



CnoBapu

CTpyKkTypa AaHHbIX, nossongawwas mageHtnduumupoBaTtb ee
9NEeMEHTbl He Mo YUCITIOBOMY MHOEKCY, a NO NPOU3BOSIbHOMY,
Ha3blBaeTCH csio8apeM unm accoyuamueHbIM MaccueoM.
CooTBeTcTBYylOWAs CTPYKTypa AdaHHbIX B £3blke [1ATOH
Ha3blBaeTcsA dict.

PaccMmoTpyM npocTou npuMep WCMNOonNb30BaHUA ChnoBaps.
3aBeaeM cnoapb Capitals, rge MHOEKCOM ABMSAETCA Ha3BaHne
CTpaHbl, a 3Ha4eHNEM — Ha3BaHWE CTONULLbl 3TON CTPaHbl. ATO
NO3BOSIUT JIErKO onpenenaTb No CTPOKe C Ha3BaHWEM CTPaHbI
ee cTonuuy.

# Co3naaum nyctoun cnoeatb Capitals
Capitals = dict()

# 3anofnHUM ero HeCKONbKUMU 3HAYEHUAMN
Capitals['Russia'] = '"Moscow’
Capitals['Ukraine'] = 'Kiev'

CAantFAlcTTTICAT — WAJACcKhIiARAFAR!



CnoBapu

# Cuntaem HasBaHME CTPaHbI
print('B Kakou cTpaHe Bbl XXuUBeTe?')
country = input()
# [NpoBepuM, eCTb N Takasa cTpaHa B crioBape Capitals
if country in Capitals:
# Ecnu ecTb - BbiBEOeEM €€ CTONMuy
print('CTonuua Bawuen ctpaHsbl', Capitals[country])
else:

# 3anpocum Ha3BaHWe cTonuubl U Job6aBUB ero B CrioBapb
print('Kak Ha3bIBaeTcsa cTonvua Bawlen cTpaHbl?')

city = input()
Capitals[country] = city



CnoBapu

Tak, KaxXOgblh 23nemMeHT crnoBapsa COCTOMT U3  OBYX
OObEKTOB: KJ/TFOYa U 3Ha4YeHUs1. B Hawem rnpumepe Krodom
ABMNAETCA Ha3BaHWE CTPaHbl, 3HaYeHNEM SBNAeTCA Ha3BaHue
ctonuubl.  Knod  uaeHTMOUUUPYET 3MNeMEHT  croBapq,
3HayeHne 4BNAeTCA [OaHHbIMK, KOTOpPble COOTBETCTBYIOT
OaHHOMY Kniody. 3HaYeHUS KIH4Yeu — YHUKalbHbI, OBYX
OMHAKOBbIX KINOYEN B crioBape ObITb HE MOXET.

B XM3HW LIMPOKO pacnpocTpaHeHbl crioBapu, Hanpumep,
NpUBbIYHbIE bymaxkHble crioBapwu (TonkoBble,
opdorpaduyeckme, MMHrBUCTUYECKME).

B HUX KNHOYOM SBMSIETCA CIOBO-3arofioBOK CTaTbW, a
3Ha4eHnemM — CaMa CTaTbA. ,D,J'IFl TOro, 4tobbl NOJTYYUTDb
AOCTYMN K CTaTbe, HeO6XO,EI,I/IMO YKa3aTb CJ10BO-KJTHOM.



CnoBapu

[pyron npumep cnosapsa — TenedOHHbIM CnpaBOYHUK. B Hem
KMHOYOM ABIIAETCA UMS, a 3Ha4YeHuemMm — Homep TenedoHa. /1
crioBapb, W TeNeOHHbIN CNPaBOYHMK XPAHATCA TaK, YTO Nerko
HaWTWU 3NEMEHT CcrioBapda MO M3BECTHOMY KIo4dy (Hanpumep,
eCnun 3annucu XpaHAaTca B andaBUTHOM MOpsAOKe Kro4ven, To
NIerko MOXXHO HaWTW U3BECTHLIN KIOY, Hanpumep, OUHapHbIM
MOUCKOM), HO €CInKn KIY HEeU3BEeCTBEH, a W3BECTHO NULUb
3HayeHne, TO NOUCK AfieMeHTa C AaHHbIM 3HAYEHUEM MOXET
noTpeboBaTb NOCNeaoBaTENIbHOIO MNPOCMOTPAa BCEX 3NIEMEHTOB
croeap4.

OcoDOeHHOCTbIO accounaTtMBHOINO MaccuBa SABMYFETCA €ero
AUHAMUYHOCTbL: B HEMO MOXHO A00aBNATb HOBbIE 3NIEMEHTbI C
NPOU3BOSIbHLIMU KMoYaMU N yaanATb YXe CYLUECTBYOLWINE
arnemeHTbl. [lpn 3TOM pasmep UCNONbL3YEeMOU MNaMATU
nponopunoHaneH pasMepy accouuaTUMBHOro MaccuBa.
[octyn K anemMeHTaMm accounaTMBHOrO MaccuBa BbINOMHAETCS
XOTb U MegneHHee, YeM K OObl4HbIM MaccuBam, HO B LENOM



CnoBapu

B a3blke [MTOH Kak KNOYOM MOXKET ObiTb MPOW3BOSIbHbIN
HEeNn3MeHseMbl TUN JaHHbIX:

uenble n 4eMCTBUTENbHbIE YUCNA,

CTPOKM,

KOPTEXM.

Kritoyom B crioBape He MOXET ObITb MHOXECTBO,

HO MOXeT ObiTb 3arnemMeHT Tuna frozenset: cneumanbHbI TUMN
NaHHbIX, ABMSAOLWMACA aHanorom Tuna set, KOTOPbIN Heb3S
N3MEHATb Nocrie co3gaHus.

3HaYEeHMEM 3neMeHTa crnoBaps MOXeT ObiTb nbon Tun
OaHHbIX, B TOM YMCIIE N UBMEHSAEMBbIN.



KRorga Hy>XHO ucnonb3oBaTb

cnoBapu
[ToacyeT yncna Kaknx-to oobekToB. B 3TOM cny4yae HY>XHO

3aBECTN CJ10BaAapb, B KOTOPOM KITHOHaMN ABJTAKOTCAH 0ObEeKThI, a
3HA4YEeHNAMUN — UX KOJTMHECTBO.

XpaHeHne Kaknx-nmbo gaHHbIX, CBSI3aHHbIX C OObEKTOM.
Kntoum — o0bekTbl, 3Ha4YeHUs — CBA3aHHbIE C HUMW OaHHbIE.
Hanpumep, ecnu Hy>KHO NO Ha3BaHMIO MecsLa onpeaennTb ero
NopSAKOBLIN HOMED, TO 3TO MOXXHO cAenaTtb NP NOMOLLIN
cnoBapsa Numl'January'] = 1; Num['February'] = 2; ....

YcTaHOBKa COOTBETCTBUSI MeXAY 00bekTaMmu (Hanpmumenp,
“pognTenb—noTomMok”). Knoy — ob6beKT, 3Ha4YeHne —
COOTBETCTBYHOLLNN MY OOBEKT.

Ecnun Hy>keH 0bbI4YHbBIM MaccuB, HO NPY 3TOM MacuMarnbHOE
3Ha4YeHne nHaeKkca anemMeHTa o4YeHb BennKo, HO Npu 3TOM
ByayT ncnosrnb30BaTbCs HE BCE BO3MOXKHbIE NHOEKCHI (TaK
Ha3blBaeMbIN “paspeXeHHbIN MacCcuB”), TO MOXHO
NCMonb30BaTb accoumaTUBHbIN MaccuB OS19 3KOHOMUU



Co3aaHue cnoBaps

[TycTon cnoesapb MOXHO co3aaThb Npyv NOMOLLU

dyHKumK dict() nnmn nycton napbl PUrypHbix cKkobok {} (BOT
noyemy ouUrypHele CKODKN HENbL3HA NCNOMNb30BaTb A1 CO34aHNS
NycTOro MHOXecTtBa). [1na co3gaHua croBapa ¢ HEKOTOPbLIM
HabopoM HavanbHbIX 3HAYEHNN MOXHO UCMOSb30BaTh
clegyrouime KOHCTPYKUNN:

Capitals = {'Russia': 'Moscow', 'Ukraine': 'Kiev', 'USA": 'Washington'}
Capitals = dict(Russia = 'Moscow', Ukraine = 'Kiev', USA =
'Washington')

Capitals = dict([("Russia", "Moscow"), ("Ukraine", "Kiev"), ("USA",
"Washington")])

Capitals = dict(zip(["Russia", "Ukraine", "USA"], ["Moscow", "Kiev",
"Washington"]))



PaboTta c anemeHTamu crioBaps

OcHoBHas onepaumst: Nofy4yeHne 3Ha4YeHns AnemeHTa no
KMoy, 3anncbiBaeTCA Tak Xe, Kak 1 NS CrIMCKOB:

Alkey].

Ecnu anemeHTa ¢ 3agaHHbIM KINKOYOM HE CYLLLECTBYET B CnoBape,
TO BO3HUKAET Uckn4veHme KeyError.

[pyroun crnocob onpeneneHnst 3Ha4eHUs1 Mo Kno4vy — MeToq get:
A.get(key).

Ecnu anemeHTa C Kno4yoMm get HET B CrioBape, TO BO3BpaLLaeTcs
3Ha4vyeHune None.

B doopme 3anuncu c asyma aprymeHTtamm A.get(key, val) metoq
BO3BpallaeT 3Ha4yeHue val, ecnm afieMeHT C
KNo4oM key OTCYTCTBYET B ClioBape.

[MpoBepUTb NPUHAONEXHOCTb 3fIEMEHTa CIoBap0 MOXHO
onepaumsamMm in 1 not in, Kak 1 ANs MHOXECTB.



PaboTta c anemeHTamu crioBaps

[na no6aBneHnsa HOBOro afIeMeHTa B CITIOBapb HY>XHO MPOCTO
MPUCBOUTb EMY KaKoe-TO 3Ha4YeHue:

A[key] = value.

[na yoaneHnsa anemMmeHTa U3 cnoBaps MOXHO UCMNOMb30BaTb
onepauuto del Alkey] (onepauusa Bo3byxaaeT
NckntoyeHme KeyError, ecnu Takoro Krtoya B crioBape Her.

BoTt gBa 6e3onacHbIx cnocoba yaaneHust anemMmeHTa us
crioBaps.

* Cnocob c npeaBapuTenbHON NPOBEPKON HAaNN4uUS
arfieMeHTa:

if key in A: del A[key]

« Cnocob c nepexBaTblBaHUEM U 06PaAOOTKON UCKITHOUYEHUS:
try: del A[key] except KeyError: pass



PaboTta c anemeHTamu crioBaps

Ewe oanH cnocob yaoanutb aNeMeHT 13 crioBapsi:
NCMofib30BaHMEe METoAA pop:

A.pop(key).

OTOT METO/, BO3BPALLIAET 3HAYEHNE yaansaemMoro aneMeHTa,
eCIn ANEeMEHT C AaHHbIM KINK4YOM OTCYTCTBYET B CnoBape, To
BO30Y)XAaeTCHA UCKITIOYEHME.

Ecnu meToay pop nepenars BTOPOM NapaMeTp, TO eCnu
9JIEMEHT B CrfioBape OTCYTCTBYET, TO METOA pop BO3BPaATUT
3Ha4YeHne 3Toro napameTpa.

OTO NMO3BOSIAET NPOLLLE BCErO OpraHn3oBaTb be3onacHoe
yaaneHue anemMeHTa n3 criosaps:

A.pop(key, None).



[lepebop 3anemeHTOB crioBaps

MO>XHO rierko opraHn3oBaTb Nepebop Krr4ven Bcex
9N1eMEHTOB B ClnoBape:

for key in A: print(key, Alkey])

Cnepyrouwme metoabl

BO3BpaLLalOT rnpedcmasJsieHuUs 35IeMeHTOB CrioBaps.
[MpencTtaBneHnsa BO MHOTOM MOXOXKM HA MHOXeCTBa, HO OHU
N3MEHSAIOTCH, €CIIN MEHSATb 3HAYEHUSA ANEMEHTOB CIOBapS.

MeTtop keys Bo3BpallaeT npeacraBrieHne KnoyYeun Bcex
aNeMeHTOB, MeTOA values BO3BpallaeT npeacraBneHne BCex
3Ha4YeHnn, a MeTo items BO3BpaLLaET npeacraBneHne Bcex
nap (Koptexxen) U3 Kno4en n 3Ha4eHun,



[lepebop 3anemeHTOB crioBaps

CoOTBETCTBEHHO, OBICTPO NPOBEPUTDL, ECIN NN
3Ha4veHune val cpegm BceX 3HAYEHUN INEMEHTOB
crioBapsi A MOXHO Tak:

val in A.values(),

a OpraHn3oBaTb LMKI Tak, YTobbl B nepemMeHHon key Obin
KI1HOY 311eMeHTa, a B nepeMeHHon val bbino ero 3Ha4eHune
MOXHO TaKk:

for key, val in A.items():
print(key, val)



MHoOXecTBa

MHoXecTBO B 43blke [IMTOH — 3TO CTPYyKTypa OaHHbIX,
OKBMBANeHTHas MHOXCTBaM B MatemaTtumke. MHoOXecTBO
MOXET COCTOATb W3 pPasfinyHbIX 3SfIEMEHTOB, MOPAOOK
SNEeMEHTOB B MHOXeCTBe HeonpeaeneH. B MHOXeCcTBO MOXKHO
nobaBnAaATb M yganAaTb 3NeMeHTbl, MOXHO nepebupaTtb
3fieMeHTbl MHOXXECTBA, MOXHO BbIMOSMHATL onepaunn Hapg
MHOXecTBaMn (oObeanHeHue, nepecevyeHne, pasHOCTb).
MOXXHO NpoBEPSATb NPUHAANEXKHOCTb 3NIEMEHTY MHOXKECTBA.

B oTnnymm OoT MaccuBOB, rOe 3nNeMeHTbl XpaHATCA B BuAe
nocnegoBaTternbHOrO CnMcka, B MHOXeCTBax Nopanok
XpaHEHUS1 ANIEMEHTOB HeonpeaerneH (bonee Toro, fIEMEHTbI
MHOXECTBa XpaHATbCA He noapsd, Kak B CnucKke, a npu
NOMOLLUM XUTPbIX anropuTtMoB). OTO MO3BOMSET BbIMNOMHATb
onepauun TuUna “npoBepuTb MPUHAANEXHOCTb 3rieMeHTa
MHOXeCTBY” BbICTpee, YeM NPOCTO Nepedupas BCe ANIEMEHTbI
MHOXXeCTBAa.



MHoOXecTBa

onemMeHTaMn MHOXecTBa MOXeT ObiTb nbdoun
HEN3MEHAEMbIM TUMN [OaHHbIX: 4uCra, CTPOKW,
KOPTEXM.

I3ameHsieMble Tunbl daHHbIX He MOTI'yT ObITb
AfieMeHTaMn MHOXXeCTBa, B YaACTHOCTWU, HEJ1b34
coenaTtb 3N1EMEeHTOM MHOXeCTBa CMMUCOK (HO MOXHO
caerartb KOpTG)K) Ui gpyroe MHO>XXecCTBO.

TpeboBaHue HEN3MEHSAEeMOCTH 9rNEMEHTOB
MHOXeCcTBa  HaknagbiBaeTcs  OCODEHHOCTAMMU
npeacTaBneHuUss MHOXecTBa B NaMsaATU KOMMbOTepa.



3aaaHue MHOXeCTB

MHOXeCTBO 3agaeTca nepeyncrieHMemM Bcex ero
9IIEMEHTOB B (pUrypHbIx ckobkax. Hanpumep:

A={1, 2, 3}
IckntoveHmnem aBnsaeTca Nyctoe MHOXECTBO,
KOTOpPO€E MOXXHO co34aTh MNPy NOMOLLM OYHKLUK set().

Ecnun oyHKUMM set nepenaTb B Ka4eCcTBe napamMeTpa
CMMCOK, CTPOKY UM KOPTEX, TO OHa BEPHET
MHOXeCTBO, COCTaBNeHHOE N3 3aNeMEHTOB CIMUCKa,
CTPOKM, KopTexa. Hanpumep:

A = set('gwerty’') print(A)

BbiBegert {'e', 'q’, 'r’, 't’, 'w', 'y'}.



3aaaHue MHOXeCTB

KaxXabi aNeMeHT MOXET BXOAUTb B MHOXXECTBO
TONbKO OAWH pas, NopPAAOoK 3agaHUA 3NeMEHTOB He
BaXXEH.

Hanpumep, nporpamma:
A={1,2,3}B={3, 2,3, 1}

print(A == B)

BbiBEeOdEeT

True,

TaKk Kak A U B — paBHble MHOXXeCTBa.

Kaxabi aNeMeHT MOXET BXOAUTb B MHOXXECTBO
TONbKO oguH paas. set('Hello') BepHET MHOXECTBO U3
yeTblipex anemeHToB: {'H', 'e', 'I', 'o0'}.



PaboTa c anemMeHTaM MHO)XeCTB

Y3HaTb YMCIO 3NIEMEHTOB B MHOXXECTBE MOXXHO MNpwu
NnoMoLLN OYHKUKUN len.

[lepebpaTtb BCe 3rMeMEHTbI MHOXECTBA (B
HeonpeaerneHHoM nopsigke!) MoOXXHO MPU NOMOLLIN
Lnkna for:

C={1,2,3,4,5}
for elem in C:
print(elem)
[IpoBepUTL, NPUHAANEXNUT NN ANEMEHT MHOXECTBY

MO>XHO NMpu NOMOLLIM onepaLunn in, BO3BpaLlaroLLeEN
3HayeHune Tuna bool:

I In A



PaboTta c anemMeHTaM MHO)XeCTB

[1lpoBepUTb, NPUHAANEXNUT NN ANEMEHT MHOXXECTBY MOXXHO Npwn

NoMOLLK onepaunn in, BO3BpallaroLlen 3Ha4eHne Tuna bool:
iinA

AHanorM4Ho ecTb NPOTUBOMOJSIOXKHAA onepaLusa not in.

[1na nobaBneHna anemMmeHTa B MHOXXECTBO eCTb MeTo add:
A.add(x)

[1na yoaneHuns anemMeHTa x U3 MHOXeCTBa eCTb ABa

mMmeTtoaa: discard 1 remove. /IX noBeaeHMe pasnnyaeTcs TONMbKO B
clnyvae, Korga yoandembl afieMeHT OTCYTCTBYET B MHOXECTBE.
B aTtom cnyyae metof discard He JenaeT HUYero, a

MEeTO remove reHepupyeT nckrnrodeHne KeyError.

HakoHeLl, MeToa pop yoandeTt n3 MHOXeTcBa O4WH CnyYauHbIn
9N1eMEHT U BO3BpaLLa€eT ero 3Ha4yeHne. Ecnm xxe MHOXeCTBO
NyCTO, TO reHepupyeTca ucknovyeHune KeyError.

13 MHOXXecTBa MOXHO caenaTb CMUMCOK NP MOMOLLN
dOYHKUMM list.



[Mepebop anemMeHTOB MHOXeCTBa

[Tpn nomowu ymkna for MOXXHO nepebpaTb
BCE 3fIEMEHTbl MHOXECTBa:

Primes=1{2, 3,5, 7, 11}
for num im Primes:
print(num)



Onepaunmn ¢ MHOXeCcTBaMMU

C MHOXecTBaMu B MMTOHE MOXXHO BbIMOMHATb OObIYHbIE
And MatemMaTuky ornepaunm Hag MHOXeCTBaMM.

A | B A.union(B)

BosBpallaeT MHOXEeCTBO, SiBNSAOLLEEeCH
obbeanHeHnem mHoxecTts A n B.

A |= B A.update(B)

[1o6aBnsaeT B MHOXXeCTBO A BCE 3NEMEHTbI U3
MHoOXecTBa B.

A & B A.intersection(B)

Bo3BpallaeT MHOXECTBO, ABMAIOLLEECS
nepecevyeHnem mHoxects A u B.

A&=B
A.intersection_update(B)

OcTtaBnsieT B MHOXeCTBe A TOMbKO Te
AJNIEMEHTHI, KOTOPblE €CTb B MHOXECTBE B.

A - B A.difference(B)

Bo3BpallaeT pasHOCTb
MHOXecTB A 1 B (anemMeHTbl, Bxoasawme B A,
HO He Bxogswme B B).

A-=B
A.difference_update(B)

YpangaeTt n3 MHoXecTtBa A BCE 3NEMEHTDI,
BxoasiLiue B B.




Onepaunmn ¢ MHOXeCcTBaMMU

A * B A.symmetric_difference(B)

Bo3Bpaliaetr cCMMMeTPUYECKYHO
pasHOCTb MHOXecTB A 1 B (anemeHThl,
Bxoasawme B A unu B B, HO He B 0ba 13
HUX OOHOBPEMEHHO).

A*=B
A.symmetric_difference_update(B

)

3anucblBaeT B A CUMMETPUYECKYHO
pa3HOCTb MHOXecCTB A u B.

A <= B A.issubset(B)

Bo3spaluaert true, ecnn A asnseTtcs
nogMHOXXecTBoM B.

A >= B A.issuperset(B)

Bo3spallaert true, ecrnn B aBngaeTcs
NogMHOXeCcTBOM A.

A<B

QkBmBaneHTHO A<=B andA!=B

A>B

QkBmBaneHtTHO A>=B andA!=B




